

EL COMPOSTELANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 29 de julio de 1938

Teléfono número 1337

N.º 5.555

Las tropas nacionales avanzan de nuevo en Extremadura

Crónica de "El Tobío Arrumi"

Frente de Cataluña, 28 — Empezaban los rojos a darse cuenta de las fatales consecuencias que para ellos va a tener su travesura audaz, de haber atravesado el Ebro. Son muchos los síntomas que acusan la incomodidad de su postura.

Anoche hicieron como que querían atacar, y cuando la cosa empezaba a ponerse seria desistieron de su propósito. En el día de hoy han sesteado, hasta que los han despertado nuestros muchachos, que continúan limpiando la bolsa con éxito rotundo por las partes alta y baja del arco por donde se filtraron las partidas, con lo que se ha conseguido reducir considerablemente la entrada de la boca del embudo que habían formado con esa filtración. Y en ese empujón de nuestras fuerzas, se han dejado los rojos aproximadamente medio millar de muertos y dos centenares de prisioneros, y como propina les hemos incendiado cuatro carros de asalto.

Pero como ellos siguen haciendo la guerra con una orientación y sentido puramente teatrales, pues ahora están hinchando el pecho y pretenden sacar la cosa de su sitio. La realidad sin embargo, no es más que una, digan ellos lo que quieran en sus propias lenguas. Pasar un río no es cosa fácil, ciertamente, pero tampoco es una cosa del otro mundo en buen terreno militar. Nosotros, pasamos el Alfambra, el Cinca, el Segre y el Ebro y no como ellos, con nocturnidad y alevosía, sino a plena luz de sol y dando el pecho nuestros soldados, como tienen por costumbre.

Pero como dije, pasar el río no es cosa de tanta importancia como a simple vista parece. Lo que tiene al pasarlo, es sostenerse en la otra orilla y avanzar, es decir, pasarlo para algo más que para utilizar el hecho para propiamente. Cuando se hace una operación de este género, lo importante es conquistar terreno, derrotar, castigar al adversario, y ponerlo en fuga, es decir, lo que hicimos nosotros cuando se pasó el Alfambra, el Cinca, el Segre, etc., etc. Esto es lo que no han hecho ellos.

Lo que hicieron en el terreno militar, es situarse en una situación extremadamente incómoda, y eso de ocupar un poco de terreno con un enemigo poderoso enfrente y un río a la espalda, es peor que situarse entre dos fuegos. El soldado que sabe que no puede avanzar ni retroceder, se crea un estado de ánimo deplorable, y los empujones le multiplican el desasosiego que le produce la consciencia de su mala postura.

Tres días y cuatro noches han transcurrido después de que por sorpresa y de noche y con ayuda fortuita y sospechosa, unos cuantos partidas rojas cruzaron el Ebro. A favor de esas circunstancias esas partidas avanzaron algo, no mucho; pero se pararon inmediatamente. Ellos dicen que porque el mando rojo no consideraba conveniente avanzar más. La realidad es que lo han intentado repetidamente y que el resultado fue verse precisados a detenerse. Esa es la verdad de lo ocurrido.

A los tres días de iniciado su intento están peor que en el peor momento y con un gran desánimo que se traduce en el frenesí con que tratan de fortificar a todo prisita y reconstruir los puentes que utilizaron para pasar el río, y que nosotros destruimos gracias a nuestra artillería y aviación, esta es nuestra aviación que sigue empeñada en la heroica tarea de bombardear las pasarelas que cada noche vuelven a tender, y que nosotros volvemos a destruir.

Esa tarea hoy nos ha ocasionado la pérdida de un magnífico observador, el capitán don Heracio Gandier. Este observador, desde los primeros días del Movimiento se venía cubriendo de gloria en repetidos y constantes servicios. Y en la mañana de hoy, cuando el río Ebro estaba todavía en su nivel normal, como su misión era fotografiar las nuevas pasarelas tendidas por los rojos con el objeto de cumplir mejor, voló descendiendo a menos de doscientos metros del agua, y así

subió por el curso del río, sufriendo naturalmente un fuego verdaderamente terrible de fusil, ametralladora y armas automáticas.

Tanto fuego sufrió, que el aparato llegó a nuestro aeródromo con más de doscientos impactos, pero llegó, y dentro iba Gandier exquirante, solo con las fuerzas precisas para tomar tierra correctamente como lo hizo y para que con el último aliento de su espíritu, dar cuenta de haber realizado su cometido.

Uno menos entre nuestros héroicos caballeros del Aire, uno más entre los caballeros heroicos de la Medalla Militar, porque el Generalísimo se la ha concedido a su cadáver por su heroísmo de hoy y de toda la campaña. Sangre de héroe llevaba este capitán en sus venas.

Su padre, el coronel D. Ramón Gandier, comandante militar de Ceuta al iniciarse el Movimiento, también ofreció su vida por España. En nuestra santa causa, su hijo siguió la ruta de gloria del que le dio el ser. ¡Cómo se habrán besado sus almas en lo más alto, cuando en el día de hoy, padre e hijo se hayan presentado ante el seno del Señor, y qué orgullosos y satisfechos estarán los dos al poder decir ante el Supremo Hacedor, que habían readido sus vidas por la Patria que tanto amaron, veneraron y sintieron!

CONCEPCIONISTAS DE BILBAO

La M. Abadesa de las monjas Concepcionistas Franciscanas de Bilbao, en carta particular, nos refiere las muchas tribulaciones que padeció su Comunidad por parte de los rojos. Dice así: «El día 20 de julio de 1938, cuando las religiosas estaban retiradas en sus celdas, entre una y media y dos de la tarde, vieron que alrededor del convento se agrupaba gente armada que comenzó a hacer una descarga horrible de fusilería por los cuatro costados del edificio. Las balas perforaron varios tabiques, y de las religiosas se apoderó un gran terror, disponiéndose para lo que Dios quisiera. La muchedumbre revolucionaria aumentaba por momentos, golpeando furiosamente las puertas del convento. La Madre Abadesa se dirigió inmediatamente a la iglesia y recogiendo el Sagrado Copón, dio la Comunión a las religiosas, guardando una de éstas algunas partículas sobrantes, que más tarde entregó en la parroquia de San Juan.

Hecho esto, penetró en la clausura una compañía de guardias de asalto, para comprobar si era cierto lo que la gente maleante decía, a saber, que teníamos fascistas escondidos en el convento, que habían disparado desde dentro, matando a uno e hiriendo a varios rojos, etc., etc. Todo era pura invención; pero los guardias no pudieron o no quisieron contentarse con aquella avalancha de gente que se agolpaba a las puertas. Los tiros de fusil se oían por todas partes.

Entró tumultuosamente la chusma por la puerta de la iglesia, y comenzaron a romper y levantar tablas. Abrieron el Sagrado, invadieron todo el convento, unos con fusiles, otros con hachas u otras armas. Al principio nos dijeron que estuviésemos tranquilas, pues nada nos pasaría; pero, aadenados de todo, hicieron una señal para que todas saliésemos fuera, comenzando un tiroteo dentro y fuera del convento. Las religiosas apresuradamente se vistieron de seculares, y estando algunas aún a medio vestir, vinieron unas mujeres que parecían niñas, las cuales nos cachearon y registraron por tres veces. Luego nos sacaron a la huestería, y allí nos recontaron, llevándonos después a un cobertizo de la huerta, donde nos tuvieron hasta al anochecer, estando escoltadas por los milicianos, que comían y bebían con algazarra. Desde allí veíamos las cosas que sacaban del convento y el fuego que habían puesto al edificio.

Como la noche se echaba encima, una de las religiosas preguntó qué pensaban hacer de nosotras. Contestaron que no podíamos salir por donde estaba la chusma; porque nos matarían. Les dijimos: ¡No pueden abrir un boquete en el muro de la huerta y

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 28 — Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente de Extremadura ha continuado el avance de nuestras tropas, habiendo sido brillantemente conquistados el pueblo de Aldehuela, las cotas 541, 542 y 571, que constituyen el cerro Gómez y también otras importantes posiciones al sur de Puerto Llano después de derrotar al enemigo, que intentó oponerse a nuestro avance y que sufrió numerosas bajas y abandonó gran cantidad de material y prisioneros. En la bolsa de La Serena han proseguido las operaciones de limpieza, siendo varios los centenares de presentados y prisioneros cogidos hoy, entre los que se cuentan un comisario y algunos jefes y oficiales. Se ha seguido cogiendo asimismo mucho material, que aumenta el de días pasados, siendo tan enorme la cantidad recogida, que no ha sido posible clasificarla hasta ahora, a pesar de la actividad desplegada por nuestro servicio de Recuperación.

En el frente de Valencia se han rechazado algunos contraataques de los rojos en el sector occidental.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido grande la actividad desplegada por nuestra aviación en el día de hoy, habiendo cooperado a las operaciones de las fuerzas de tierra y bombardeado las concentraciones enemigas causando en ellas elevadísimas pérdidas.

Salamanca, 28 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

sacarnos por ahí? Así lo hicieron, y trayendo una camioneta, nos llevaron entre fusiles a la casa que les indicamos. Unas señoras, para nosotras desconocidas, acudieron a la casa para llevarnos a las suyas hasta que se tomara una resolución. Desde aquí fuimos repartiendo a las religiosas por las aldeas y pueblos de las familias respectivas.

Un caballero nos ofreció en Munguía un piso muy capaz que aceptamos con agradecimiento. Casi todas pudimos colocarnos entre Lezama y Munguía, pero como salimos con sólo lo puesto, puede suponerse las privaciones y penurias que hemos pasado hasta reunir lo más indispensable. En Munguía dormíamos en el suelo sobre un poco de yerba, muy contentas y resignadas por padecer por amor de Dios. Tanto en Lezama como en Munguía, hacíamos la vida ordinaria de Comunidad en el rezo del Oficio Divino, oración, comida, etc.; pero anhelábamos estar todas juntas, lo cual nos concedió el Señor.

Una piadosa señora de Munguía nos ofreció una casa sin otras condiciones que cuidarse. Comunicamos la noticia a las que estaban en Lezama y la acogieron con el mayor entusiasmo, y en la novena de la Inmaculada ya nos reunimos todas en Munguía, donde servíamos a Dios con mucha pobreza, pero con grande alegría. Sabía el Señor lo que iba a ocurrir en Munguía y no permitió que sufriésemos más de lo que habíamos sufrido, por lo cual dispuso de una manera providencial nuestro traslado a Bisquío.

El día 1º de mayo de 1937, entraron las tropas nacionales en Baquío, al medio día, con toda paz y tranquilidad; pero pasamos después unas tres semanas horribles, mientras nuestros soldados no conquistaron los montes. ¡Cómo luchaban! ¡Cuánto sufrieron y cuántos cayeron hasta coronarse con los laureles de la victoria! Todo lo de los montes repercutía en el pueblo y parecía que a cada momento íbamos a morir. Pusimos veía continua al Santísimo Sacramento, y Dios nos protegía.

Después de esto quedamos tranquilas, y somos muy apreciadas en el pueblo. Trabajamos en bordado y costura, y gracias a Dios no nos falta ocupación. No tenemos hábitos, pero otras Comunidades de la Orden, llenas de caridad, nos fueron enviando lo más necesario, y para el ajuar de la capillita también nos ayudaron varias religiosas y nuestros hermanos los franciscanos de Bermeo. El día 17 de octubre de 1937 hicieron la profesión solemne dos religiosas.

La carta de las Concepcionistas de Bilbao está fechada el 5 de diciembre de 1937.

A. L.

Compostela.

"Auxilio Social"

Por segunda vez, han satisfecho los comedores extraordinarios con postre, de hoy, las Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. A la hora de la comida una nutrida representación de tan dignos españoles hizo acto de presencia en los comedores produ-

gando a los niños toda suerte de cariños para hacerle todavía más grata la permanencia allí, y la comida.

Nos han manifestado su interés en que la comida de la inauguración de los nuevos comedores corriese a su cargo, a la que asistí también la banda de cornetas y tambores, para durante ella alegrarnos con sus notas.

Nos complace y nos llena de satisfacción el entusiasmo con que los milicianos de esta ciudad del Apóstol acogieron nuestro Mes de Auxilio Social, pues con este día serán tres, los que ellos han sufragado. No tendría nada de particular, si encuadrados en estas Milicias fuesen únicamente personas de elevada posición social, lo que sí tenemos que hacer resaltar precisamente es, que una mayor parte son personas que se deben en la condición económica a su trabajo. He ahí el porqué de cuanto mayor es el valor de estos actos, cuando el sacrificio que supone es máximo.

Nosotros agradecidos... agradecidísimos a estas Milicias de Falange que sienten su verdadero amor y siguen en recta línea los deseos de nuestro Caudillo.

Así se hace Patria.

La Delegación y Jefatura de Ficha Azul, eternamente reconocidos les envían muchas gracias.

Donativos recibidos en el día de hoy: Don José Trillo Garrido, una cesta de fruta.

Delegación y Jefatura de «Ficha Azul», envíenle rendidas gracias.

Hace unos días iniciamos una suscripción con destino a entornizar el Sagrado Corazón de Jesús en los nuevos comedores próximos a inaugurarse en la calle del Franco, cuya cuota máxima era una peseta. En el día de ayer nos ha sido entregada una magnífica imagen del Sagrado Corazón de Jesús cuya donación hace una señora que oculta su nombre. Es digno de todo encomio este donativo que revela los sentimientos de la donante en beneficio de la espiritualidad de los niños que aquí reciben asistencia.

Nuestro más profundo agradecimiento a tan bondadosa señora cuyo permanente recuerdo en la Institución será nuestro guía en los destinos para que ha sido creada.

La Delegación y Jefatura de Ficha Azul, reconocidísimos, les enviamos muchas gracias.

Nota.—La suscripción continúa abierta para la adquisición de la repisa.

De doce a dos, todos los días, se reciben las cantidades en la Delegación.

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

Dispuesta por la Superioridad la movilización de los individuos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1938, y ordenado por la Caja de Reclutamiento 50 — Coruña — el deber de

presentarse los mismos en dicha Unidad el día 2 de agosto próximo para ser destinados a Cuerpo; alcanzando dicha obligación a los que habiendo nacido en poblaciones del territorio de la España nacional no liberada, se hallen residiendo en este distrito municipal, se hace público a medio del presente Bando para conocimiento de todos los interesados, quienes, en cumplimiento de lo ordenado, se hallarán en los soportales del Palacio Municipal de esta ciudad, antes de las ocho de la mañana del mismo día 2, con objeto de salir en automóvil para la Coruña.

En dicha disposición se encuentran comprendidos los mozos declarados inútiles totales, excluidos tempora es y los declarados soldados para servicios auxiliares, así como también los que disfrutaron prórrogas de primera clase.

Santiago, 27 de julio, de 1938. Tercer Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Díez.

Exposición de grabados de Goya en Londres

Victoria, 28 — La prensa inglesa ha dado la noticia de la celebración de una exposición de grabados de Goya en el Victoria Albert Museum de Londres.

El *Meil* confirma la referencia dada por los rojos en un folleto anunciador de dicha exposición, por lo que se llega al conocimiento de haberse utilizado las planchas de Goya que se conservaban en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando en una redada hecha sin duda con fines de saqueo, ante lo cual no se ha reparado en destruir las obras geniales del pintor aragonés.

Es de lamentar la colaboración que han tenido los rojos en los elementos técnicos y en los artísticos, quienes debían poner coto a tales desmanes.

La Jefatura Nacional de Bellas Artes interviene en ese problema realizando gestiones conducentes a evitar en lo posible este daño y este despojo.

Vuelta Ciclista a Francia

París — La 19 etapa de la vuelta ciclista a Francia, Metz Reims (195 kilómetros) no ha variado la clasificación general de los primeros puestos, pues continúa en cabeza Bartali con a misma ventaja de 21 minutos 17 segundos sobre Vervaecke.

La llegada a Reims se estableció así: primero, Galateau, francés; segundo, Le Guevel; tercero, Simoni, todos en 6 horas, 31 minutos, 14 segundos. Después llegó Egli seguido de Leduc y tras ellos un grupo de 35 corredores.

La clasificación por naciones es: Bélgica, Italia, Francia, Luxemburgo, cadetes, azules, suizo, español, alemán y holandés.

EXPOSICIÓN DE ARTE

- Alejandro Sánchez Moratinos -

Pide perdón el que os transmite impresiones porque no es ciertamente la pintura y en especial la acuarela el tema del propio conocimiento; y es de unas acuarelas de mano del pintor Alejandro Sánchez Moratinos de lo que pretende interesaros, pues a juicio subjetivo son ellas de una notable gracia.

No pocos entendidos en este aspecto de la pintura han elogiado la mano y el corazón del artista; pretendo ocuparme de la obra en sí, no debiendo perder de vista el que lea, que es un espectador del mundo profano el que va en pos de un enfoque para la obra.

Va el pincel y la rápida puntada de agua persiguiendo el fondo real de la naturaleza y descubriendo sobre la clara barquillada de los papeles un mundo de colorido y de profundidad. Todo tamizado: suave o agreste, ya sea el tema de la varia textura del mundo o lo coloreado y dimensional.

El viejo tema del tapiz es objeto de no poca atención del expositor y ya se alarga en motivos de la romántica tarea de los laudes y los poemas o se apaisa para recoger benditas efigies que dora la mística en un atardecer de frutos de oferta y en oración de peregrinar lejano y enfebrecido de fé.

Un llover de tinta china produce graves efectos de aguafuerte y relieve en algunos cuadros devanados de severidad en el colorido. Una tonalidad como de matización de azules acompaña series de una visión normal de equilibrio y la totalidad es agradecida por los ojos como un descanso en un horrible siglo de charrinones.

Ved los patios y las torres y los graneros dorados y verdes, patinados de oro, y hechos gratitud de visión a través de este pintor de acuarelas frente a una naturaleza agradable; este hombre modesto y este buen artista Alejandro Sánchez Moratinos.

Fernando LANDEIRA.

J1 io, 29, MCMXXXVIII — III Año Triunfal.

Bloques de 100 cartas de Papel Superior : EL SOL, Papelería

llegar a un acuerdo por haber surgido divergencias entre unos y otros acerca del alcance de la colaboración que debía prestarse al Gobierno de Barcelona, puesto que varios delegados entendieron que esta ayuda no debía prestarse a los bolcheviques españoles porque ello iba contra la política de no intervención preconizada por el Gobierno inglés.

No sólo no hubo medio de entenderse sino que la reunión se levantó sin tomar ningún acuerdo.

NOTICIAS

Anoche celebró sesión la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde señor García Diéguez y con asistencia de los tenientes de alcalde señores de la Riva Barba, Zelada Varela y Lago Aller; actuando el secretario señor Rey Gacio.

Apróbadase el acta de la anterior, se hacen constar las solemnidades de estos días y la presencia del señor Ministro del Interior, del señor Nuncio de Su Santidad y demás señaladas personalidades.

Se conceden licencias a don Nicolás Soto para reformas en la casa número 22 de la Avenida de Figueroa; a don Tomás Pedret para reforma en la número 22 de la Rúa del Villar, y a doña Carmen Porto para construcción de un alpendre en la huerta de la casa número 24 de la Cuesta Nueva. Y se deniega la licencia pedida por doña Mercedes Botana, para una construcción de casa en el lugar de Vite de Abajo.

Se acuerda anunciar a la venta los caballos del Ayuntamiento, los carruajes del mismo, así como las carrozas funerarias que se utilizaban con tiro de caballos.

Se inscriben en el padrón de habitantes a Manuela Ramos Suárez y a Manuel Iglesias con su familia.

En el frente de Gandesa (Tarragona), extinguió su vida por Dios y por la Patria el alférez de Ingenieros D. José María Arias de la Maza Díaz de Rábago, hijo de nuestro apreciado amigo el secretario del puerto, D. Vicente.

El valiente militar llevaba luchando en los frentes desde el principio del Movimiento, distinguiéndose notablemente.

Hace poco tiempo estuvo en Santiago; su caída en el campo de batalla ha sido un nuevo caso de heroísmo y de sacrificio tan repetidos por nuestra juventud.

A sus padres, hermanos, tíos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

Se publicó una Orden de Agricultura fijando los precios base de tasa mínima y máxima que han de regir en el mercado de la campaña maicera, desde el primero de agosto del año actual, al 31 de julio del próximo, y dictando normas para el mejor desenvolvimiento de la función reguladora encomendada al Servicio Nacional del Trigo.

A este respecto, los tenedores de maíz deberán declarar sus existencias en la forma y plazo que se señalan por la Delegación Nacional del Servicio del Trigo, quedando prohibido y considerado ilegal, el comercio del maíz no declarado.

Se declara libre el comercio del maíz dentro de los precios de tasa que se fijan para cada mes.

Varios muchachos viajaban ayer sobre la cubierta de los vagones del tren expreso número 408, que salía de la estación de la Coruña a las seis menos cuarto de la tarde, y uno de ellos que iba de pie sobre el convoy, al pasar éste por debajo de la pasarela de la Gaitera, recibió un golpe en dicho puente y cayó a la vía por entre los vagones.

El cuerpo del infeliz muchacho fué alcanzado por las ruedas de los coches y ha sido seccionado por el tronco. Otro coche le seccionó la cabeza.

El cadáver pertenecía al marino José Taboada López, alias «Ché», menor de edad.

Hacia pocos días que el Taboada López había salido de la cárcel de cumplir un arresto.

En la Alcaldía se han recibido los siguientes telegramas: Del Sr. Subsecretario del Interior, desde Burgos: «Al regresar de esa ciudad me es grato enviarle un cordial saludo».

Del Sr. Ministro del Interior, desde Burgos: «Al regresar a Burgos, me apresuro a testimoniarte mi agradecimiento por las atenciones de que fui objeto durante mi estancia en esa. Ruegote transmita un afectuoso saludo al pueblo de Santiago».

Del Sr. Embajador de Italia, desde San Sebastián: «Ruegote acepte en nombre mío y de mi esposa el más vivo agradecimiento por las atenciones dispuestas durante nuestra permanencia en esa noble ciudad».

La «Asociación de Maestros Católicos de Santiago» ha trasladado su domicilio social para la

Rúa del Villar número 42-2º, lo que se participa a todos los señores asociados que tengan necesidad de concurrir al mismo. Durante el mes de agosto la Secretaría y Biblioteca estarán abiertas de once a una.—El Secretario.

Le ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria al alférez de complemento don Jesús Pintos Vázquez Quirós, del Regimiento 15 ligero de Artillería, herido en el Alto del León (Guadarrama) el día 6 de agosto de 1936.

Habiendo padecido la Universidad de Santiago un error material de copia al publicar las vacantes de plazas de alumnos de becarios en Colegios privados, en lo que se refiere a las de Mondariz en las correspondientes a Varones internos, se aclara que dichas vacantes son siete y no diez y siete como figuraban en el anuncio de 19 de este mes.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de los recién nacidos Santiago Paz García, Pilar Vázquez Brea, Victoria Vázquez Mallou y María Manuela Pérez Martínez.

Recientemente se ordena que el escudo de España debe figurar en las banderas de los buques de guerra.

Mañana, día 30, celebrará la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago, a las ocho y media de la mañana, en el Altar Mayor de la Basílica, la Misa mensual de Comunión.

La Directiva ruega a los asociados concurrir a dicho acto.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Manuel Vázquez Miranda con Josefa Maneiro Piñero.

Salió para Vigo el Sr. Obispo de Madrid-Alcalá doctor Eijo Garay, y para sus Diócesis los de Oviedo, Lugo, Mondoñedo y el Abad de Samos.

El Sr. Obispo de Segovia estará entre nosotros hasta pasado el día 5 del mes próximo en que presidirá la peregrinación de su Diócesis y asistirá a los cultos que celebren en la Catedral.

En Marrozos ha muerto, de 70 años, María Gamas Pereira, viuda.

El Presidente de la Archicofradía del Apóstol, D. Ramón Farbeiro, recibió un telegrama del Ministro del Interior, agradeciendo las atenciones que con él tuvieron.

Para Salamanca y Bilbao, salió el Magistral señor Castro Albarrán, que predicó el novenario del Apóstol.

En este último punto lo hará el día 31, en la festividad de San Ignacio de Loyola.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago. Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago. Servicio para el día 30 de julio de 1938. Jefe de Cuartel. Jefe de Centuria, Manuel Parados Castejón.

Capitol. MAÑANA SABADO. A las 5 1/4 y 10 3/4. Presenta un extraordinario programa a base de la comedia satírica de risa constante.

Diplomanías. EN ESPAÑOL. Por los ases de la risa. WHEELER y WOOLSEY. Un film encantador que le hará disfrutar de hora y media de risa.

CRIMEN Y CASTIGO. EN ESPAÑOL. La consagración de PETER LOWE.

Oficial de Guardia. Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez. Oficial de Vigilancia. Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN. Gastador de servicio. Manuel Iglesias Curty. Tambor. Antonio Leiva Fernández. Falangistas. José Gato Otero, José Barreiro Iglesias, Gerardo Montero Quiroga. CARCEL. Jefe de Escuadra. Ricardo Cabezas Barreiro. Falangistas. Adolfo Pérez Moure, Manuel García García, Leopoldo Fernández Codesido, José Pampin Valiño, Juan Pintos Tarrío.

IMAGINARIAS. Jefe de Escuadra. Jesús Mata Bascoy. Falangista. Domingo García Romero. A las nueve de la noche PREVENCIÓN. Falangistas. Ramón Méjuto Pampin, Antonio Gómez Pazos, Alfredo Calvo Rial. CARCEL. Jefe de Escuadra. Alejandro Ballesteros Amor. Falangistas. Julio Baluja Marcos, Manuel Fernández Nogueira, Andrés Rivas Picallo, José Pérez, Dámaso Pérez Alén, Secundino Cebeiro Ortigueira, Francisco del Río Fernández, Jesús Mosquera, Manuel Bao Souto, Ventura Bascoy Caramelo.

IMAGINARIAS. Jefe de Escuadra. Carlos Santaló Rodríguez. Falangista. Francisco Vázquez Mourriño. Servicio con la Guardia civil para hoy a las diez de la noche. Falangistas. José Ramos Sisar, Bibiano Giménez Mallo, Pedro Martínez Nouché, Carmelo Ares Otero, Manuel Lameiro Comacchio, Francisco Vilas Bonino, Ramiro Servia Saigueiro.

Servicio de antiaeronáutica. Subjefe de Centuria, Domingo Casas Magán. Falangistas. Antonio Rodríguez Penas, Vicente Otero García, Cándido Pérez Deza. Santiago, 29 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Reemplazo de 1938, cuarto trimestre. Dispuesta por la Superioridad la incorporación a filas de los mozos nacidos en el cuarto trimestre de 1907, los que a continuación se relacionan deberán comparecer el próximo día 2 de agosto a las ocho en punto de la mañana en el Palacio Municipal, para desde allí emprender viaje a la Coruña y acudir a la concentración ordenada ante la Caja de Recluta: Emilio Ferreiro Barona, Francisco Albor Pena, Antonio Almeida Taboada, Manuel Antelo Vázquez, Luis Aramburo Pérez Iñigo, José Arceo Rey, Andrés Barrio Munín, Jacobo Basadre Ferreiro, Diego Bernal Cernadas, Constantino Cabanas Barreiro, José Cajade Nieto, Pedro Cajade Sánchez, Rodrigo Carbajal Calvo, José Castro Portela, Antonio Culebras Souto, Manuel Fandiño Calvo, Santiago Feás Conde, Abelardo Fernández Conde, Joaquín Fernández Suárez, Eduardo Ferreiro López, Manuel Ferro García, Vicente Fontao Fontao, Luis Fraga Rodríguez, Manuel Garabal Cebro, Jesús García Díaz, Manuel García Torrado, Eugenio Gómez Fernández, Jesús Gómez Suárez, Manuel González Martínez, Ramón González Suárez, Gerardo Harguindey Salmonte, Ricardo de la Iglesia Plaza, Eugenio Iglesias Iglesias, Pablo Leis Antelo, José Maiz Bello, Francisco Marcos Touriño, Manuel Mariño García.

José Miguéz Rodríguez, José Miramontes Suárez, José Maroño Calvo, Juan Moroño Seijo, Olegario Oro Vázquez, Andrés Pampin Pereiro, Luis Pasín Noya, Luis Penas Cimadevila, José Pereira Fontao, José Picallos Sanmartín, Jesús Pol Bello, Sergio Quintana Morales, Andrés Quintela Iglesias, José Reboreda Rey, José Rey, Manuel Ríos del Río, Rafael Rivero de Aguilar Otero, Manuel Rodeiro Expósito, Manuel Sabugueiro Méndez, Serinito Sánchez Posada, José Seoane García, José Seoane Vilarinho, José Varela Miguéiz, Alfredo Fidalgo Veloso, Nicolás Ventosa Gómez, José Vilas Abollo, Manuel Viqueira Silveira.

Mañana sábado, día 30, a la hora de once se celebrará en la iglesia conventual de San Francisco un Acto Fúnebre aplicado por el eterno descanso de EL JOVEN Don Arsenio Landa Paz. Muerto por Dios y por la Patria en el frente de Castellón. La familia ruega la asistencia a dicho acto; por lo que quedará eternamente agradecida. El Acto Fúnebre que mañana sábado, a las once, se celebrará en la Capilla de la Cofradía del Rosario, así como la Misa de una el próximo domingo día 31 en el altar de la Soledad de la Catedral se aplicarán por el eterno descanso del señor D. Ricardo Blanco Cicerón. Que falleció el día 31 de julio de 1926. Sus hijos y demás familia suplican y agradecerán a asistencia a alguno de estos sufragios.

Hogar del Herido. En la tarde de anteayer tuvo lugar la inauguración de los locales destinados a «Hogar del Herido» en Santiago. Que nuestros heridos en esta guerra santa merecen quien lo dual todo el cariño y toda la protección y simpatía de la retaguardia buena, y que así se les quiere demostrar, lo acredita una ligera inspección a los nuevos espléndidos locales, primorosamente decorados por manos femeninas, con la colaboración de artistas acreditados y patriotas de verdad. En la calle más céntrica y aristocrática, con la que se comunica por tres grandes ventanales y una puerta con mampara de cristallo, se halla emplazado este Centro de recreo y esparcimiento para nuestros hermanos que han ayudado a escribir con letras de sangre la admirable historia de la España heroica. En el primer salón, alhajado con gusto irreprochable, se levantó un altar en el cual, sobre una bandera española de seda que aparecía brotando de un haz enorme de blancas margaritas, se veía un cuadro de relieve del Sagrado Corazón de Jesús. La mesa y las credencias, cubiertas con antiguos y valiosos tejidos de Damasco, armonizaban en sus destellos carmesí con los reflejos argénteos de los objetos que sobre ellos habían sido colocados. Una hermosa cruz repujada ocupaba el centro del altar. Por todos los departamentos, profusión de flores y de luz. Sobre el piano un precioso mantón de Manila. En diversos sitios, cobres, tiestos y plantas; un ambiente de hogar alegre y acogedor. En el departamento de lectura destaca entre todos los muebles una mesa-pupitre de longitud desusada, y en su librería se nota, como es natural, la escasez de volúmenes. Es la hora señalada para el octo, cinco de la tarde, y el amplio salón se encuentra repleto de heridos, hijos de la gran familia cuyo es el Hogar que se inaugura. Se hallan presentes el Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo, la hermana de nuestro Generalísimo Doña Pilar Franco, Delegada Provincial de Frentes y Hospitales con el Secretario del citado Organismo; el señor Comandante Militar, el señor Teniente y Coronel Director del Hospital de San Cayetano, Alcalde, Rector de la Universidad, Jefe de Instrucción, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., así como las Directivas de otras Delegaciones, diversas personalidades y un número de Margaritas tocadas con boina roja que atendían a nuestros heridos con toda solicitud y cariño. Se procede al acto de la inauguración. El señor Arzobispo, en presencia de todos los invitados,

bendice los locales, haciendo acto seguido la consagración de los mismos al Sagrado Corazón de Jesús. A continuación el Alférez de Infantería D. José Luis Lorenzo, postrado de rodillas, lee emocionado la siguiente invocación que el público escucha con todo recogimiento: «Corazón Divino de Jesús, que por amor a los hombres, fuiste herido, derramando hasta la última gota de Tu Preciosa Sangre para redimir a la Humanidad prevaricadora. En nombre de los heridos y enfermos de la guerra hospitalizados en Compostela, y en el mío, me postro a tus pies, haciendo solemne profesión de Fe católica. A Ti, Señor, nos consagramos en el día de hoy que será para nosotros inolvidable. En este Hogar, ya bendecido, iluminado con Tu Presencia Augustísima; que es Tuyo por serlo nuestro y nosotros Tus hijos y Tuya todas las cosas, queremos que reines, no de modo aparente sino real; que sintamos Tu Presencia y no nos apartemos jamás del camino que señalan Tus Mandamientos. Por Ti, Señor de los Ejércitos, y por la Patria querida, hemos luchado, dejando sobre los campos de batalla miembros palpitantes de nuestros cuerpos doloridos. Sobre la tierra que amas tanto, evangelizada por Tu Apóstol Santiago, santificada por las plantas de María Santísima, que el odio y la maldad dejaron infecunda, corrió a raudales sangre de buenos españoles para fertilizarla de nuevo y, como Abel, muchos perdieron su vida a manos de traidores hermanos, segados por el veneno de sectas tenebrosas, enemigas seculares de Tu nombre bendito. Queremos ofreceros, Señor, nuestros sacrificios. Que, unidos todos estos sufrimientos a los vuestros incompensables y sacratísimos, caigan como una bendición redentora sobre esta Patria y la purifiquen. Bendicid a nuestro Generalísimo, a quien elegisteis para salvar a España de la muerte, y hacéd que los que os amamos, viviendo en santa hermandad, cooperemos a formar una España católica que vuelva a ser, como en otro tiempo, hija predilecta de la Iglesia, obediente a los mandatos de vuestro Vicario en la Tierra, el Romano Pontífice.» Terminada la lectura de la invocación, el público dió vivas a Cristo Rey, a España y a nuestro amado Generalísimo. La banda del Municipio interpretó los himnos de Oriamendi, Cara al Sol y el Nacional, que se escucharon brazos en alto, terminándose el acto con el saludo de «¡Franco, Franco, Franco!» Seguidamente son agasajadas las autoridades, invitados y los buenos soldaditos con helados, pastas y licores que fueron servidos, como ellas saben hacerlo, por lindas Margaritas, quienes se afanaban por atender a todos, dando realce y alegría a tan simpática fiesta. Nuestra felicitación a la señora Delegada de Frentes y Hospitales, D.ª Herminia Botana Sieyro, alma de esta obra españolísima, y a cuantas personas han contribuido a crear en nuestra ciudad, una institución tan beneficiosa y tan española. No se olviden los buenos compostelanos que en ese hogar van a darse calor, cariño y esparcimiento a numerosos heroicos ciudadanos que, por salvar a la Patria y salvarnos a nosotros derramaron su sangre, y que esta es obra de todos.

Sindicato Español Universitario. Por el rectorado de la Universidad de Santiago se publicó en la Prensa una nota sobre las condiciones de becas, de las que corresponden a Santiago las siguientes: Segunda enseñanza: externos, varones, 25; hembras, 6; internos, varones, 3. Primera enseñanza: externos, varones, 56; hembras, 76. Se pone en conocimiento de las personas interesadas que pueden pasar por esta Delegación, Rúa Nueva 18, 2.º, todos los días laborales de once y media a una de la mañana y de siete a ocho de la tarde, para informarse advirtiéndose que el día 4 de agosto termina el plazo para la presentación de instancias. El porcentaje de becas anunciado es para todos aquellos que dentro de las condiciones señaladas por el Rectorado no la disfruten ya; es decir, aquellos alumnos que han obtenido beca en el curso 1937-38 no tienen necesidad de solicitud ya que se les considera becarios en tanto no se les retire el beneficio obtenido, lo que podrá hacerse por mala conducta o por variar las circunstancias que motivaron la concesión. Estudio y acción. Franco ¡Atría España!

Recaudado el día 27. Central, 957 90 pesetas. Matadero, 1.229 80. Cornes, 49 10. Camino Nuevo, 254 55. Coches, 50 45. Hórreo, 151 85. Sar, 56 30. San Pedro, 54 20. San Cayetano, 24 35. Vista Alegre, 32 05. Tarás, 8 00. Carmen, 11 10. San Lorenzo, 19 15. Plaza Mercado, 508 85. Fajera, 478 90. Degüello, 178 92. Total, 4.065 47. Reconocimiento sanitario. Central, 87 40 pesetas. Matadero, 74 00. Cornes, 60 00. Camino Nuevo, 9 40. Tarás, 1 00. Total, 231 80.

ULTIMAS NOTICIAS. Salamanca. — Procedente de Burgos llegó a Zaragoza el jefe de los servicios de la población destruidas por los rojos, señor Benjumea, el cual recorrerá los pueblos de la provincia de Huesca en viaje de estudio para ver las necesidades que en ellas existen y las principales obras de reconstrucción que hay que llevar a cabo. Salamanca. — En Bilbao se ha inaugurado en el Hospital del Generalísimo Franco, el Hogar del Legionario, en el que se darán conferencias y se facilitarán libros para los heridos. También se darán clases de primera enseñanza para los analfabetos. Salamanca. — El jefe de servicios de Obras públicas de Oviedo ha dado cuenta de que quedan abiertas a la circulación todas las carreteras de la región asturiana, para lo cual hubo necesidad de construir más de 50 puentes, que fueron destruidos por los marxistas antes de abandonar el territorio. Salamanca. — Las Corporaciones oficiales de San Sebastián, en colaboración con las particulares, viene organizando unas Bolas de Socorro, con objeto de enviar a tomar aguas a los obreros sindicados en la C. O. N. S. que las necesitan. Recibirán asistencia completamente gratuita y serán instalados convenientemente en los balnearios cuyas aguas sean recomendadas por los facultativos. Salamanca. — Anunciando de Buenos Aires que el presidente de la República Argentina recibió en su residencia la visita del general escritor Federico García Sanchiz, que viene dando con gran éxito un ciclo de charlas sobre la guerra de España. El presidente Sr. Ortiz conversó extensamente con Sanchiz acerca de la tragedia española, haciendo votos por el definitivo y rápido triunfo de las armas del Generalísimo. Acompañaba al literato el director del Banco de la Nación, Sr. Irigoyen. Salamanca. — Una Comisión de las Juventudes de Falange Española Tradicionalista salió con dirección a Huesca, donde se propone visitar todos los frentes abandonados por los rojos en aquella región.

PÉRDIDA. — Desde Conjo de Abajo hasta el Campo del Gayo, se ha perdido el día 27, un reloj de señora. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en el Campo del Gayo número 6, bajo, por lo que será gratificado.

SE ALQUILA la casa número 23 de la Virgen de la Cerca. Darán razón en la Rúa Nueva número 26. ARMONIUM. — Se compra uno en buen uso. Dirigirse a calle de Calvo Sotelo, 2.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRERAZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre. — Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dental. Huesca, 73, 2. Teléfono 1.485.

Principal. MAÑANA SABADO. A las 3 1/2, 5 1/4 y 10 3/4. El sensacional e intenso film «Paramount».

DAMAS DEL PRESIDIO. Genial creación de la famosa estrella SILVIA SIDNEY y el simpático galán GENE RAYMOND.